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DORTGENLER:

38t Herhangi ligli dogrusal olmayan diizlemsel dort noktanin
ardisik olarak dogru pargalariyla birlestirilse elde edilen
kapali sekildir.

Ayni diizlem igerisinde bulunan dért dogru pargasinin
uc uca eklenmesiyle elde edilen kapali sekildir.

c C
D A, B, C, D : kdse noktalar;
d b A, I§, é, D: ic agilar;
[AB], [BC], [DC], [DA]
A a B kenarlardir.

P ic agilar toplami 360° dir.
m(A)+m(B) + m(C) +m(D) = 360°

P> Dis agilar toplami 360° dir.
m(A") +m(B)+m(C)+m(D) = 360°

Kosegen:
38t Gapraz iki koseyi birlestiren dogru parcasidir.

[AC] ve [BD]

C
D kosegenlerdir.
|AC|=e
|BD|=f
A B

P> Dértgenlerde aksi bir durum olmadikca e ve f harfleri ile
késegenlerin uzunluklari kast edilir.

Disbiikey-igbiikey Dértgen:

icbiikey Dértgen
(Konkav Dortgen)

Digblikey Dortgen
(Konveks Dortgen)

P> ic agilarin hepsi 180° den kiigiik ise digbiikey, bir i agi
180° den bulytkse ichukeydir.

Késegenlerden biri ¢izildiginde késegenin tamami dértgenin
i¢ bélgesinde kaliyorsa disbiikey, bir kismi disarida kaliyorsa
icblikey dortgendir.

Orta Taban:
38t Bir dértgende ardigik olmayan iki kenarin orta noktasini
birlestiren dogru pargasidir.

C c
D . 7
E D
A B A E B
A€ = o] A€ = e
[BF| =|FC| |DF| = [Fc|

[EF] orta taban

@« Hatirlayalim: Uggende Orta Taban

|AE| =|EB]|
|AF =|Fq|
[EF] orta taban
[EF1//[BC]
[EF| _Bd
2

AEF~ ABC
. 1 , 1
Benzerlik orani k :3, alanlar orani k :Z
A(AEF)=S = A(ABC) =4S = A(EBCF)=3S
Dértgenlerin Ozellikleri:
1) Bir dortgende ardisik iki kosedeki i¢ agiortaylar gizilirse

olusan aginin 6lgls, diger iki kbsedeki i¢ agilarin dlguleri
toplaminin yarisidir.

APB lggeninde:

a+b+o =180°

=a+b=180°-a

ABCD dortgeninde:
2a+2b+x+y=360°

2a+2b +x+y=360° = x+y—20 =0°
N
360-2a

X+
=a="2Y
2
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2) Bir dortgende capraz iki kosedeki i¢ agiortaylar gizilirse
olusan dar aginin olgisa, diger iki kosedeki i agilarin
Olglleri farkinin yarisidir.

ispat:
CPR lg¢geninde:

o+a+c+y=180°
=a+c=180°-y—-a
ABCD dortgeninde:

Xx+y+2a+2c=360°

X+y+ 2a+2c =360° = x-y—-20=0°
=
360°-2y—20.

3) Dortgenin Alan:
Kosegenlerin uzunluklari ile kosegenlerin olusturdugu
acinin sindstnin garpiminin yarisidir.

|AC| =e ve |BD| =f = A(ABCD) =%.e.f.sinot

A

ispat:

E.y.z.sina C sin(180°—a)=sina.

1 .
—.z.t.sina
2

1 .
—.X.t.sina
2

Dért tane Gggenin alani toplanirsa doértgenin alanini verir.

1
A(ABCD) = > sinoL.[X.y +y.z+z.t+tx]

1 . 1 .
==.sina..(x +z).(y + t)=—.e.f.sina
e

4) Bir dortgende késegenler cizildiginde olusan 4 ticgen icin
karsilikli alanlarin garpimi esittir.
D

1 1
S; =—xX.y.sina. S, =—.y.z.sina
175 Y 2 2V

1 1
Sy=—.ztsina S;=—.xtsina
2 2

Taraf tarafa garpilirsa:

1
$1.83= Z.x.y.z.t.sin2 o

1 :>Sl.53 252.54
S;.S4 :Z.x.y.z.t.sinzoc

5) Késegenleri dik kesisen dértgenlerde
1) karsihkl kenarlarin kareleri toplami esittir.
2) alan, kosegenler garpiminin yarisidir.

D
d L c a’+c® =b% +d?
A : ¢ f
A(ABCD)= <1
2
a b
B
ispat:
D sin90° =1 oldugundan
d C
y 1 f
L , A(ABCD) = = e f.sina = ——
A~ c 2 2
t
a b a2 =x?+t? =2+t
C2=y2+22 d2=X2+y2
B

Taraf tarafa toplarsak :
a+? =+ P +y? 42

s sy =a’+c?=b*+d?
b +d =z"+t"+x"+y
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6) Bir dortgende kenarlarin orta noktalari pes pese birer
dogru pargasi ile birlestirilirse olusan dortgen bir
paralelkenardir.

D
M C K,L,M,N
Orta nokta
D KLMN M
L paralelkenar N
N e -l - L
N =fpatf =1
A K B 2 A K B

A(AKN)+A(CML)=A(DNM)+(BKL) A[AKN)~A(CML)=A(DNM)+(BKL)

A(ABCD)=2.A(KLMN)

ispat:
M C Kosegenler gizilirse
v [MN], [KL] orta taban \KL\:\NM\:%
L

N INK], [ML] orta taban \NK‘:‘ML‘:;
A W K t B

MN]//[AC]//IKL
(VINI//TAC1//TK] = KLMN paralelkenardir.
[NK]//[BD]//ML]

@<Hatirlayalim: Benzerlik Ozelliklerini

A
3n Benzerlik orani k:ﬂ:i
5n 5
D > E 5
Alanlar orani k? = —
2“ s
B 7 C
. 1
Benzerlik orani k:I:1
@ Alanlar orani k® =1

[NK] ve [ML] kenarlari uzatilip Gggende orta tabanin

ozelligi kullanilirsa: a.b, ¢, d bulunduklar

bolgenin alanlari ise
A(ABCD) =4a+4b+4c+4d
A(KLMN)=2a+2b+2c+2d

A(KLMN) = @

Ayrica A(AKN)+A(CML)=A(DNM)+ A(BKL)
—_——— T T
a+b c+d b+c a+d
oldugu gorulecektir.

7) Késegenlerin orta noktalarini birlegtiren dogru pargasinin
uzunlugu hesaplanabilir.

olmak iizere a% +b% +c® +d* =e? +f* +4.x°

[KD] ve [KB] gizilirse

Kenarortay teoreminden

DKB liggeninde :

£2
y2 +22 =2x* +7

B
o2
ADC Uggeninde: &+ :2.y2 +7
o2
ABC lggeninde: a’+b?=2.7° +7
+

@ +b? +d + =2.(y* +22)+e’ =4x> + e +f
8) g agiortaylarin kesim noktasi i¢ teget cemberin merkezidir.

U a+b+c+d
2
olmak lizere

A(ABCD) =ur

a+c=b+d

ispat: Ucgende oldugu gibi alanlar yazilip toplanirsa bu
sonuca ulasilabilir.

A(ABCD) = A(OAB) + A(OBC) + A(OCD) + A(DOA)

ar b.r cr dr
2 2 2 2
_at+b+c+d ;
5 .
=ur
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